

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Feladás szerkesztő háberében léte miatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ M. R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Báthányi-tér 2. telefon-ny. 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónapra 1 " 20

Tért nyertünk Nyugat-Galiciában

Hadaink kiverték az oroszokat a Kárpátokból.

A német szövetségesek döntő ütközetre készülnek.

Vitéz seregeink éppen úgy, mint szövetséges hadaink a németek az utóbbi napokban igen sok és jó hadállásukból kiverték az oroszokat. Ez alkalommal az oroszoknak katonákban igen nagy veszteségeik voltak. Nagy a halottak száma, de még nagyobb az elfogottaké.

Különösen Nyugat-Galiciában kódtoltak seregeink az oroszoktól eddig megszállott területekből jórészt.

A német szövetséges hadak győzelmes előnyomulása már megérlelte számunkra az oroszokkal szemben a döntő ütközetet. A déli harcúterem ismét úgy kívánánk, hogy hadaink más elhelyezkedést biztosítsanak maguknak, ez a körülmény tette indokolttá Belgrád kiürítését.

Mai híreink a következők:

Belgrádot kiürítettük.

Budapest, dec. 15.

A sajtóbizottság engedélyével budapesti tudósítónk közli velünk, hogy szerbiai jobbszárnyunk visszavonulása tanácsossá tette Belgrád feladását. A várost harc nélkül kiürítettük.

Offenzívánk sikerei Nyugat-Galiciában.

Bécs, dec. 15.

A Sonn-und Montagszeitung haditudósítója írja december 13-áról. Az orosz- lengyelországi nagy csata álló csatavonalak jellegét vette fel. Ez a csata átnyúl Nyugat-Galiciába is és ezért az utóbbi napokban ott is megélelnék a küzdelmek. A német-osztrák-magyar offenzíva Nyugat-Galiciában a Kárpátokból visszavonulásra és erejük összevonására kényszerítette az oroszokat. Nyugat-Galiciában az offenzíva előbbrehaladt.

Krakó, dec. 15.

A Nowa Reforma jelentése szerint az ágyúharc Krakó mellett megszűnt. A vasúti forgalom Krakóval már a normális mederbe terelődött. Rengeteg vasúti kocsi érkezik Krakóba élelmiszerekkel megrakva. Orosz Lengyelországból sem halad már agyuzás, Skala és Wolbrom városoktól az oroszok észak felé visszavonultak. Krakó körül minden irányban teljes a nyugalom.

Berlin, dec. 15.

A Berliner Tageblatt haditudósítója a következőket jelenti az osztrák-magyar sajtóhadiszállásról:

A Tátra vasútvonalain állandóan nagy csoportokban szállják az orosz foglyokat. Az a körülmény, hogy az utolsó két csapat foglyot az osztrák-magyar csapatok Bocknánál, a Krakó-leMBERGI vasútvonal első nagyobb és fontosabb állomásánál fogták el, bizonyítéka offenzívánk erőyes előrehaladásának.

Csapataink győzelmes előnyomulása.

A nyugat-galiciai csatában az oroszok déli szárnyát legnap Limanovánál megverték és visszavonulásra kényszerítették. Az ellenség áldozását megkezdte. Arcvonalunk többi része ellen intézett minden támadás, úgy mint az előző napokban, most is összeomlott.

A Kárpátokon át előrenyomult csapataink — ismét többszörös harcok között — erőyesen folytatták az ellenség áldozását. Délután elfoglaltuk Uj Sandecet. Grybow, Gorlice és Zmigrod helységeibe is újból bevonultak csapataink.

Zemplén vármegyét az ellenség től teljesen megijesztettük. A nagy események színhelyétől

első keleti Erdős Kárpátokban az ellenség a hegy gerincétől délre sehol sem tudott jelentékeny tért foglalni, csapataink általában tartják a szorosok legmagasabb pontjait, Bukovinában pedig a Szucsáva völgye vonalát.

Dél-Lengyelországban nem volt harc.

Lovicztól északra szövetségesek eredményesen folytatták az oroszoknak jól megerősített állásai ellen intézett támadásaikat.

Höler vezérőrnagy.

Az orosz offenzíva megghiusult.

Stockholm, dec. 15.

A stockholmi lapok egyértelműleg megállapítják, hogy a németek nagy sikere az, hogy áttörték az oroszok vonalát. Ottani katonai körökben most így ítélik meg a helyzetet:

— A németek az orosz hadállást, a mely a Viszlulától és Lovicó egészen a Kárpátokig egy szög alatt volt előrtörve, áttörték. Most már igen közel áll az eshetőség is, hogy bekerítsék azokat az orosz seregeket, amelyek az áttörési irány mindkét oldalán vannak.

— A Nyugat-Lengyelországban küzdő orosz seregek többé nem találhatnák érintkezést más seregrészekkel. Ennek következtében az oroszok vereségüket csak egy módon hozhatnák helyre, hogy ha a legrövidebb idő alatt új és friss erőket tudnának a frontra szállítani. Az új seregek előnyomulása vagy Varasó, vagy pedig délkelet felől történhetik. Az utóbbi úgy látszik lehetetlen, mert ha ők is tesszük azt, hogy Radomtól nyugatra és délnyugatra vannak tartalékjaik az oroszoknak, de ezeket sem szállíthatnák a veszélyeztetett pontokra, mert Csanstochovától keletre igen jelentékeny német és osztrák és magyar seregek állnak, amelyek az esetleges orosz tartalékokat a legnagyobb mértékben lekötik.

— Az utolsó napok eseményei tehát az oroszokra nézve kínos helyzetet teremtettek. A Viszlulától nyugatra már a németek a helyzet urai és ha a további német offenzíva Lovicánál is sikereket ér el, akkor ebből az következik, hogy az oroszoknak a Krakó ellen megindult offenzívájukról is le kell mondani.

— Annyi bizonyos, hogy az orosz offenzíva terve, amely Németország ellen irányult, a legteljesebb mértékben összeomlott.

Az oroszok veresége Bukovinában.

Dorna Watra, dec. 15.

Csernovic kiürítése után csapataink elfoglalták a védekezésre kijelölt legalkalmasabb terepeket és az oroszok néhány napon át meg nem kísérelték, hogy csapataink nyomába jöjjenek. Néhány napi pihenő után azonban újabb offenzív lépésekkel próbálkoztak meg. Egyik csapatuk Csernovictól Terreth községem át Radautzig nyomult előre, de itt véres vereséget szenvedett és kénytelen volt visszavonulni a Csernovic és Serreth közti fekvő Tereblesti községig.

Egy másik orosz csapat Csernovicból Storozynetz és Cadyna községeken át igyekezett előnyomulni, azonban Cadynánál vereséget szenvedett és néhány száz halott és sebesült hátrahagyásával szintén visszavonulni volt kénytelen. Storozynetzből egy kisebb orosz különítmény nyugatra fordult és elfoglalt Bekomethig.

Az oroszok erőlködése ezeken a helyeken meddő volt, mert csapataink mindenütt kiűző terepen várták őket.

Hogyan vertük ki az oroszokat Sárosból?

Homonna, dec. 15.

Az oroszok sárosmegyei exturziója, mint ez most már a kudarc után megállapítható, a zempléni harcok folyománya volt. Az ellenség ugyanis nagy veszteségeket szenvedett Zemplénben és hogy valamiképpen kiűződjön a csorbát, Sárosmegyében igyekezett benyúlni nyugatfelé. Az oroszok bekerítő mozdulatot tettek, de a mi hadvezetőségünk hirtelen csapatösszevonásokkal sikerrel ellenmozdulatokat tett, aminek az lett az eredménye, hogy Sárosmegyéből is kitakarodtak az oroszok épp úgy, mint Zemplénmegyéből. Erről a vidékről folyvást hoznak foglyokat. Nincs nap, hogy százötven elfogott orosz végig ne marcolna Homonna utcáin. Egy honvédezredünk egymaga ötezer foglyot ejtett. A foglyok nagyrésze a szibériai 45., 46., 47. és 48. lk gyalogezredből való, valamennyien szíles marcona legények, de nyájasan állnak a fotografáló masina elé. Elmondják, hogy sokat éheztek, de a hideget nem érzik, mert jól melegen vannak felöltözve. Egyébként Homonnára a férfilakosság egyrésze visszatért, azután

Önműködő ablakredőnyök minden kivitelben Pallagi-cégnél.

ujra eltávoztak, mert sokan csak a roncsait találták vagyonuknak. A várooska népe reméli, hogy a kormány és a társadalom nem fog megfélemlíteni őket, az orosz pusztítás martírjairól.

A németek be akarják keríteni az oroszokat.

Rotterdam, dec. 15.

Pétervári és London között helyreállított a távirati összeköttetés. Annál figyelemreméltóbb a „Daily Mail” legutolsó számának egy közleménye, amely arra a végeredményre jut, hogy az orosz sereget Lengyelországban a biztos bekerítés veszedelem fenyegeti. Így szól az idézett lap jelentése:

A németek előretörése Petrikov felé minden valószínűség szerint szilárd manőver volt, hogy elleplezze a német hadsereg igazi száradását, nevezetesen egy dél felől jövő támadást Varó ellen Radomon és LARGORODOS ÁT. A németeknek ez az új támadó terve hallatlanul vakmerő, de meg kell adni, hogy a főlélek már megszokott energiával fogtak hozzá. Erre vall az is, hogy már áll a csata KONSZKÓNÁL, tehát egy olyan területen, amelyről azt hitte az orosz hadvezetés, hogy ott nincs ellenség. A németek ezt az új támadást azzal segítik elő, hogy egyidejűleg váratlanul nagy német hadsereg nyomulna Lodz felől TOMASOW ellen. A helyzet az, hogy az orosz sereget, amely TOMASOW és KONSZKÓ között áll, az a legnagyobb veszedelem fenyegeti, hogy a németek bekerülnek.

Pétervár, dec. 15.

A „Rjaca” katonai munkatársa a következőket írja: A Lovic, a Lodz és Pietrkow felé vívó utakon az ellenséges hadsereg csoportosulása arra enged következtetni, hogy mind a három vonalon egy-egy hadsereg operál. A seregeknek ilyen felosztásából a németek bekerítési kísérletére lehet következtetni, egy jól megerősített centrumra CENSTOKOVÁNÁL és egy erősebb szárnyra LOVICNÁL és KRÁKÓNÁL. Ez az elhelyezkedés ugyanolyan, mint amilyen a német seregek elhelyezkedése annak idején volt Metzénél és Sédannál.

Genf, dec. 15.

Pétervári jelentések azt állítják, hogy a világháború legnagyobb és legjelentősebb csatája a közel jövőben az orosz fronton kerül döntésre. A németek állandóan meg erősítéseket küldenek keletre és a különböző jelek arra vallanak, hogy a németek még egy más nagy erőkiteljesítést is előkészítenek.

Lodzban utcai harcok voltak.

Amsterdam, dec. 15.

A Daily Telegraph pétervári levelezője ellentmond a német vezérkar jelentésének alábbi közlésében: Itt nyilvánosságra hozott jelentések szerint Lodzban kemény utcai harcok folytak, főként a Petrokov utcában, amely az egész városban átvonult. Este a németek a város bombázását a következő reggelre jelentették be, az oroszok azonban nem várják be a bombázás megkezdését.

Értesítés a déli harcterről.

Budapest, dec. 15.

A déli hadszínterről a Driutól délkeleti irányba indított offenzívánk Valjevótól délkeletre nagy tul erőben levő ellenségre talált, ez nemcsak offenzívánk feladását, hanem azt is okozta, hogy számos hét óra késésen, de nagy veszteségek mellett szivós harcokat vívó csapatainknak messzebbre kellett visszavonulniuk ezzel szemben áll Belgrád bevétele ezekből eredő összhelyzet újabb hadműveleti elhatározásokat és rendszabályokat fog eredményezni, melyeknek ellenség visszahúzására kell vezetniük.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. December 16. csütörtök. R. m. kath. Összéb K. Protestáns Összéb K. Görög orosz december 3. Szofon, pr. Nap kel 7 óra 48 percek, nyugszik 4 óra 8 percek.

Időjárás. Az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürögnyrognozís: Változás nem várható. Déli hőmérséklet + 2 fok C.

Tanyai istenlisztelek. Szives tudomására hozom a tanyai református híveknek, hogy folyó hó 20-án a bécsi úti iskolában tartok istenliszteleket. Ari Antai külterületi hitoktató.

A közönség szíve. A mostani történelmi idők a jótékonyaságnak, az emberszeretetnek szebbnél szebb példái velük felszínre naponta. A jószívű emberek a leggazdagabbaktól a legszegényebbekig, úgy szólván számbavehetetlen adományokkal irasztják el a város által felállított hadikórházat és teszik kellemessé a városunk falai között időző, harcban elfáradt a megsebesült katonáink ill. tartózkodását. Ilyen kedves figyelemben részesültek tegnap a városi hadikórházban levő sebesült katonák, akiket Borka Ferencné, K. Nagy Erzsébet 200 adag frissen sült, finom túróleppénnyel lepett meg és ezáltal lehetővé tette, hogy az nap ennyi adag étellel megelégedjenek. Mondani sem kell, hogy a harcosok mily hálás szívvel fogadták ezt a kellemes meglepetést.

Köszönetnyilvánítás. L'pünk előző számában megemlékezünk a megyei kórházban elhunyt Csókák Simona kósnak temetéséről. Makóváros közönsége igen szépen viselkedett a temetésen. Balga Zsuzsanna özvegy ugyan is gyűjtést indított a sírnál a nyomorban maradt özvegy és a négy hűskorú ársa részére. Ez alkalommal befolyt 151 korona 22 fillér. Ez a gyűjtés a Dnke és katonaius kör koszoru megváltási adományával együtt 203 koronára szaporodott, melyet az özvegysek adtak át, ki úgy ezért, valamint a temetésen megjelenteknek igaz részvételeért hálás köszönetét fejezi ki.

A honvédiak réme. Nincs ember a Honvéd városrészen, a ki ne ismerné Mészáros Sámuel, ezt az összeférhetetlen természetű, garázda ember, a ki ellen november

havában azért indítottak ellátást, mert egy védtelen nő lakására tört be. Ez a veszedelmes természetű ember ma az utcabeliek közül többet megint durva módon megtámadott a nyegenkor fékezhetetlen dühében a király személyét is sértette, s hogy ezen garázda természetű egyén további durvaságának gát vetessék, a rendőrség a királyi ügyészséghez kísérte.

Állatbetegségek. Földünkön a száj és hőromlás megszűnt, miért is a hatóság feloldotta a forgalmi zárlatot. Békéssámsomban az ebveszettség szörvénnyosan fellépett. E miatt a hatóság 40 napi zárlatot rendelt el.

Háborús előadás Makón. December 19-én és 20-án, szombaton és vasárnap este 8 órakor ritka szenzáció előadások lesznek az Urániban. Színpad kerül Király Pálnak, a kiváló íróknak legújabb uránia darabja, «A világháború 1914.» Az érdekesítő előadás legnagyobb szenzációja Szerbia pusztulása című mozgóképek, melyek a szerző most vit a kezéhez Szófiából. A kép élénk tárja megdöbbentő igazsággal Szerbia pusztulását és azt a rettenetes tömegnyomort, amely a királygyilkosok földjén pusztult. Ezenkívül Montenegro élet-halál harca valamint a többi harcterekről készült eredeti mozgóképek illusztrálják a nemes irodalmi stílusban megírt nagy kritikai tanulmányt.

Szaporodnak az új népfölkelők.

A sorozás harmadik napja.

Ma is, mint már eddig két napon át óriási közönség lepte el a városkúza udvarát, folyosóit, mert ma folytatták az 1880, 1881, 1883, és 1884 évfolyambeli B) osztályú népfölkelők sorozását.

Ma is 300 ilyen hadtölteles állt a méretek alá. Ezek közül a Makóra kirendelt sorozó bizottság 214-et talált katonai szolgálatra alkalmasnak. Ezek mindjárt a vizsgálat befejezése után letették az esküt.

A mai napra bennmaradtak névsora a következő:

Ricz Sándor, Almási Imre József, Árvai Imre, Apuk Sámuel, Bozsogi György, Budai János, Borbély József, Börcsök Gergely, Borlai György, Csik István, Barakonyi József, Csorba Antal, Fátoly Mihály, Fodor Ferenc, Földházi Imre, Görbe Sándor, Góry Sándor, Gombkötő János, Gara Antal, Galamb Péter, Gyulai János, Hajdu János, Halász András, Horváth Imre, Krály István, Kiss Sámuel, Kiss Antal, Köteles Nagy János, Katona Ferenc, Kasz Sándor, Király József, Köblös János, Kereső István, Lengyel János, L. Kalos István, Lengyel Ferenc, Mészai Illés, Marjai Kovács Sándor, Molnár István, Nagy Pál, Nagy Sándor, Oláh Páter, Papp János, Petrovic Miklós, Pongyecz Gyula, Sipos Ferenc, Dr. Singer Mór, Siket József, Din János, Algyényi István, Szabó Ferenc, Sánta Sándor, Szalai Sándor, Szabó Péter, Sillágyi József, Szilágyi Sándor, Szentesi János, Szalai Sándor, Tóth Sándor, Varga János, Vincze György, Nacsá János, Kádár Antal, Abalecz József, Varga István, Király Sándor, Kolompár József,

Szabó György, Németh József, Baranyi Imre, Baranyi Miklós, Bálint József, Csorba Ferenc, Dávid János, Dr. Bóna Pál, Erdel Károly, Fodor Ferenc, Gara Antal, Gréczi Imre, Gréczi Mihály, Gábel Sándor, Horváth János, Dr. Holler György, Hévézi Antal, Jákos Antal, Jozó György Imre, Józ János, Józ Ferenc, Juhász Antal, Juhász Mihály, Kiss Imre, Király József, Karoly Péter, Kolompár János, Kiss Károly, Koali Pál, Kovács János, Kocsis Péter, Kiss János, Kiss István, Kerdos Sándor, Kiss József, Lucskai Imre, Nacsá Bálint, P. Ku Imre, Racz Antal, Simon János, Selter János, Szabó Ferenc, Szűcs János, Tézala István, Varga Gyula, Vajdovics István, Varga János, Gara Sándor, Góry Károly, Árvai István, Bogvár Sándor, Benedek István, Budai Mihály, B. Áza Ferenc, Baranyi István, Barta Imre, Csala István, Csávás György. Erdel András, Erdel Sándor, Fodor Antal, Fekete István, Farzsa Gábor, Fátoly György, Gara Sámuel, Gara Antal, Hévézi Imre, Hévézi Imre, Horváth István, Haj János, Igaz József, Józ Sándor, Kovacs Borka József, Kocsis István, Kiss Lajos László, Kiss Sándor, Király Gábor, Kocsis Károly, Koczkás János, Kádár István, Kalaly József, Macsi Mihály, Mágóri Ferenc, Mágóri Mihály, Molnár Imre, Márton Antal, Martonosi József, Nyíri Imre, Nagy Gy. János, Papp István, Páger Imre, Pap Lajos, Papp Gyula, Pál Sándor, Ralfi József, Racz István, R. István, Szabó Kálman, Szabó Mihály, Tézala Ferenc, Takács Antal, Varga András, Varga Bálint, Z. Oldos Antal, Bartai István, Antal Lajos, Kuraly József, Kuraly Mihály, Varga Imre, Tamási András, Börcsök Sándor, Józ Pál, Bosnyak Gergely, Csillag István, Davidovics Vendel, Dr. Erdélyi Mihály, F. Ragó Bálint, Fodor József, Heltenben Ádám, Horvát M. Ferenc, Kiss Péter Pál, Ligeti Béla, Silcsarant Szlamon, Jenei Székely Lajos, Szvoboda Béla, Szlamon Imre, Blazzer Mózes, Ember József, Erdel József, dr. Galambos D. Zsó, Grób János, Huszrik Ferenc, Klein Mózes, Klein Károly, Kenéz Imre, Major Tódor, Nagy Sándor, dr. Palicer Dező, Takács János, Varga István, Vaszelényi György, Buday Geza, Belog Miklós, Gyukla Száva, Imre Lajos, Papp József Sói Gábor, Szentmiklósi Ferenc, Szők József, Zuber Gyula Rozser Ernő, Csala István, Csik Mihály,

Biztos existencia

Csanádvármegye Földeák községében legforgalmasabb helyen 30 év óta fennálló és a legjobb hírnévének örvendő nagy

üzlethelyiséget és tágas lakást

magában foglaló házam 1915 január 1 napjától kezdve berbeadó, vagy örökáron eladó. Steiner Gábor Hódmezővásárhely.

Száraz szalma

sértés perzselésre Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

Betegség elől a halálba.

Öngyilkos makói napszámos.

Ma ismét eldobta magától az életet egy makói ember. Korra nézve még fiatal volt. Mindössze 25 éves, mégis terhére vált számára az élet. Azzá tette, unottá az elviselhetetlen és gyógyíthatatlan betegség.

Az öngyilkos neve Argyelán Mihály makói 25 éves napszámos. A szerencsétlen ember 12 éves kora óta epilepsziában szenvedett, de azért jó ideig napszámába tudott járni, de az utóbbi időben epileptikus rohamai napjában többször is jelentkeztek rajt, így még munkásnak sem igen lehetett alkalmazni. Mint hogy napszámába sem igen tudott menni, de meg akik ismerik, éppen bántalma miatt nem igen alkalmazták, ez módfelett bántotta a nagyon beteg embert, hi az utóbbi időben már szökésget is látott.

Egyi baj teljesen megrombolta Argyelán Mihály lelkét és megőrültek lelkében az öngyilkosság gondolatait. Környezete mit sem sejtett a szegény ember szándékáról, bár az utóbbi időben a rojta mindjobban erőt vevő buskomor sérült, erre következtetni lehetett volna.

Ma délelőtt Argyelán Mihály egyedül maradt odahaza. Ezt az időt használta fel borzalmas feltételek végrehajtására. Kötelel kerített és a szoba mestergerejére felakasztotta magát, mire a házbellek észrevették — már halott volt az életét beteg ember.

Meddig tart a világháború?

Meddig fog tartani a világháború? Ez a kérdés izgatja most az egész világot. A hadviselő feleket természetesen jobban izgatja, a semlegeseket azonban szintén erősen érinti és érdeklődik a kérdés. Lesz-e ugynevezett hosszú háború, ahogy Anglia szeretné? Már most meg lehet állapítani, hogy Angliát kivéve egyetlen ország sem akar hosszú háborút. Angliában is legfeljebb a diplomataik és azok a kereskedők, akik a vérből pénzt teremtenek, ragaszkodnak még ahhoz a fixa ideájukhoz, hogy ez az emberölés két évig is eltart. A szövetségesek másként gondolkodnak.

Franciaországnak legszebb és legvirágzóbb északi vidéke van a németek kezében és ez a francia gazdaságot érzékenyen érinti. Azonkívül mindennap újabb és újabb ezeket kíván tőle a háború molooha és a francia nemzet belefáradt a rengeteg véráldozatba. Angliának könnyű. Anglia ezideig, főként idegenekkel harcoltatott Belgákkal, hindukkal, ausztráliai és kanadai katonákkal és az a néhány területiális harcos, aki a brit szigetekről ment a harc tere, nem más, mint a munkanélküli tizezrekből toborzott sereg, ami ugyszólván lecsapolása a háború gazdasági nyomóuságainak.

Az angol diplomaták minden lelkiismeret nélkül dobhatják világgá a dölyfős kérdést, hogy Anglia nem hagyja abba addig a harcot, amíg Németországot le nem teperie. A francia és az orosz szövetséges, akiknek szintén van beleszólása a dologba, egyre gyakrabban kezdik hangoztatni: „Nem akarunk hosszú háborút!” Franciaországnak ugyan bőségesen van lőszere és municiója, sőt fegyvergyárai csak most készítették

el a nehéz ütegeket, emberanyaga azonban fogyóban van s különben is a franciák sokkal értékesebbnek tartják az emberanyagot, semhogy kitegyék az országot egy második nagy elnéptelenedésnek.

Oroszországnak kiapadhatatlan emberanyag-forrása van, viszont municiója és fegyveranyaga van pusztulóban. A hosszú háborút csak úgy lehetne elképzelni, ha Franciaország orosz tömegekkel, Oroszország pedig francia fegyver- és lőszerekkel rendelkeznék. Világos azonban, hogy sem az egyik, sem a másik nem tudja pótolni szövetségese készletéből a saját hiányait.

Oroszországban is egyre többen óhajtják, hogy véget érjen a háború. Akármilyen emberrengetege van az orosz birodalomnak, a tömegtelen veszteség ott is csak fájdalmat és gyászt okoz és nagy Oroszország telve van gyászoló anyákkal és feleségekkel. A horribilis emberparzolás kihozta a szlávokból a faj alaptermészetét, amely alapján lágyzavivű, humanus s a cár birodalmába egyre többen kérdezik a marados kérdést: miért?

Maga a cár is óhajtja a békét s a petrogradi udvarban egyre véresebb az irónia a szövetségesek és különösen az angolok ellen. Innen került ki az az immár széles körökben ismert mondás, hogy Anglia kész harcolni az utolsó orosz katonáig. Az oroszok kezdenek észrevenni s egyre erősebb az a féltőzés, hogy Oroszországnak nem szabad feladnia utolsó katonáját, csak azért, mert ezt így kívánja — Anglia érdeke.

Makóváros szíve.

A makói kórházak adományozói.

Ismeretes, hogy a honvédelmi miniszter megkeresése folytán Makóváros az elmúlt héten 200 sebesült katonára részére rendezett be kórházat.

E kórházak berendezését a közönség nagylelkű adakozása tette lehetővé. Sokan pénzbeli, mások ingyennel adományoztak a gyors tempóban berendezett kórházhoz.

Pénzbeli adományt adtak a következők:

Katonai lővászár alkalmával lőtulajdonosok által adományozott 2600, Széll József 40, Kranz Á. Hermann 30, Neumann Zsigmond 20, Nagy János 20, Bircsók János 20, Vajda István 10, Papp Jánosné 10, Jó Dániel 10, Szentpéteri István 10, Papp Jánosné 10, Csala János 10, Kovács Antal 10, O. S. 6, Fliszig Ede 6, Dégi István Ferenc 5, Orovec János 5, Fodor Z. Mihály 5, Barátyi Imre 4, Takács István 3, Kotrocó József 3, H. Kovács Marika 2, Benke Kálmán 2, N. N. 2, Kocsis Mihály 2, Poór Endre 2, Gera Ferenc 2, Biró István 2, Hermann Mihály 2, Fodor István 2, Neumann cég 1, Antal Antalné 1, Nisztor Ferenc 1, Rötter Gyula 1, B. Nagy Antal 1, Bara Sándor 1, Hósa Józsefné 1, Bara Sándor 1, Abraham Sándor 1, Török János 1 koronás, Dajcsák Józsefné 50, N. N. 40, Bólint Andrásné 30 fillér.

Agyakat adtak a következők: Özv. Páhány Jánosné 1, Kusz Istvánné 1, Nagy Gy. István 1, Oláh Sándor 1, Wattay Berátné 1, Szilágyi Ferencné 1, Alexi József 4, Kesziner Zoltán 1, Mayer villanytelepi lőszerező 3, Vankó Gyula 1, Dószilágyi Sándor 1, Kerekes postallást 1, Kocsis János

1, Szabó Zsigmond 2, Gulácsi János 2, Verián Endre 1, Katz Izidor 1, Klauényi János 6, Grünstein Márk 1, Ott Károlyné 1, D. Nagy Ferenc 1, Fehér Sándor 1, Oláh Sándor 1, Hausler Benjámin 1, Zoltán Zsuzsanna 1, Kozma Erzsébet 1, B. Nagy Sándorné 1 ág.

Párnákat adományoztak a városi katonai kórház részére Vares Péterné 1, K. Nagy Károlyné 2, Nagy Gy. Jánosné 2, Sipos Jánosné 1, Szarka Dánielné 1, Kovács Erő 1, Bircsók Ferencné 1, Tézala Antal 1, Tavács Imréné 1, Dósa Mihályné 1, Déri Jánosné 1, Kis Józsefné 1, Gera Sámuelné 1, Szalai Istvánné 1, Mágóri Mihályné 1, N. N. 1, Szemes Lidike 1, Tézala Juliánna 1, Cavalinga Margit 1, Vár Györgyné 1, Nagy Mihály 1, Papp Józsefné 1, Lovovics Valéria 1, Dávid Antal 1, Baló Benedek 1, B. Nagy József 1, Szemes Sámuel 1, Takács János 1, Szentpéteri Pál 2, Török István 1, Dégi István 1, Molnár Józsefné 1, Czuczai Menyhért 1, Fodor István 1, Kardos József 1, Pintér Rudolf 1, Török István 1, Kocsik Pál 2, Széll Ferenc 1, Eberle d Bernátné 2, Özv. Fodor Istvánné 2, Somogyi Istvánné 1, Varga Istvánné 1, Kriető Mihályné 1, Igaz Erzsébet 1, Tokár Andrásné 1, Edelvi Vilmosné 1, Varga Jánosné 1, Szemes Sámuelné 1, Szilágyi Istvánné 2, Bórc ók Mihályné 1, Szentpéteri Józsefné 1, Szabó Sándorné 1, Gyimesi Mihályné 1, Mágóri Bálintné 1, Sommer Jánosné 1, Puka Vilma 1, Vares Sándorné 1, Jó Péter 1, Hári Márton 1, Bálint Antalné 1, Szentpéteri Mihályné 1, Szondi Károlyné 1, Szilágyi Ferencné 1, Sarkadi Ferencné 1, Nagy Józsefné 1, Banyó Istvánné 1, Purjesz Marika 1, Frankfurter Lázár 2, Ziegler Vilmosné 1, B. Szűcs Sándorné 1, Papp Antalné 1, Dávány Jánosné 1, Pócsi Györgyné 1, Heit Sándorné 2, Erdel Sámuelné 1, Nagy Gy. Péterné 1, Kusz Györgyné 1, Siket Jánosné 1, Páhány Istvánné 1, Ákos Józsefné 1, Nagy Istvánné 1, Jó Sándorné 3, Terjány Sándorné 1, Jó Imréné 1, Berg Mórné 1, Nagy Ferenc 2, B. Nagy Imréné 1, Purjesz Vilmos 1, Nagy Gy. József 2, Epstein Márton 1, Langyel Gizela 1, Paluska Mihályné 1, Biró István 4, Dószilágyi Sándor 1, Sapsel István 2, Dobos Inra 2, B. Nagy Ferenc 1 párnát.

REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(678)

89 fejezet.

A nagy művész.

Miadjárt megudjuk, hányadán állunk! mondá neki a kapuz. Az inasok egyikét már átszalasztottam az öreg herceg ur palotájába, néhány perc múlva már megudjuk a valót.

Be fogom várni! jeleni ki Del Monte gróf.

Akkor méltóztassék beátni. Del Monte gróf fölment a megszögő szobággal bevont lépcsőn s bement a fogadó terembe.

Addig is, míg a staféta visszatér a hiteles hírrel, ő a fogadó terem-

ben levő értékes tárgyakat, vázákat, festményeket s egyéb műtárgyakat nézegette.

E közben az egyik vázába becsusztatott valamit.

Végre belépett egy szolgáló.

Nos? kérdé Del-Monte tesszültem.

A hír való! felelte a szolgáló egész leajlva.

Hogyan? az öreg herceg ur... Bezáratta Roberto urat, s azal vádolván őt, hogy a hírhedt rablótámadás az ő műve!

Del-Monte gróf eleget tudott, meg aztán meg is tette már, amit akart és sajnálkozó szavakkal távozott.

A palota előtt is felgyülekezett a kíváncsiak tömege.

Most már egész bizonyos volt, hogy Roberto fogva van.

Az ok általános megdöbbenést keltett.

Lehetséges lenne?

Az emberek izgatottan vitáztak a fontos kérdést.

Hihetetlen! mondották többen.

De lehetséges! jegyzék meg mások.

Bundták megkötől nem mertek volna ilyet tenni.

(Folyt. köv.)

Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a megye-érdemi közönségnek, hogy Csánádvarmegye részére

főraktárunkat Iritz Sámuel özv. cégnek

adtuk, ahol mindenkinek módjában van a legjobb és legisztiább eredeti gyári töltésű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket beszerezni, kisebb és nagyobb mennyiségekben. Vendéglősök és italmérők külön kedvezményes árákban részesülnek. — Kőbányai Polgári Serlőződe Révészvársaság.

Egy jóforgalmu

italmérés

berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni lehet Iritz Sámuel özv. cégnél.

Figyelem!!

Az Augusztal alap gyorssegély, Makó és vidéke részére hozzám küldte a

vas-gyűrűket

becserelés céljából. Aki ilyent cserélni vagy vásárolni óhajt, mindennap eszközölheti. Kívánatra választás végett házhoz is elküldöm.

Vidékre több darabot csere végett elküldök.

Halász Á. Kossuth-utca 11. sz.

Jóra való, megbízható fiu
tanulónak 

felvétetik e lap nyomdájában.

Here polyva és tavaszi

árpa szalma

IRITZ MIKSÁNÁL

kapható, kazalonként és
ölenként.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szepítő, májfolt,
ar- és közhőrösség és min-
denféle bőrtisztálanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfjító 1 ko-
rona piperezerek több kiállításos ér-
mekkel lettek kiállítva.

Hogyan leszünk
100 esztendősek?

Válassz:

Igyék naponta 1-2 palack
Szent István duplamalátá sörét.

Ez nem csak a legélvezete-
sebb üdítő itél, de csodála-
tos gyógyhatása is van ide-
gesség, étvágyhiány, vérsze-
génység, álmatlanság, gyo-
morbajoknál; igen ajánlatos
lábbadozó betegeknek, szop-
taló nőknek is.

Ezen világhírű sör a Kőbányai Pol-
gári Serlede gyárja. — Kapható
minden fűszer- és csemege üzlet-
ben. Eredeti gyári palackoltásban
kapható: Iritz Sámuel özvegye cég
nél, Makón.



Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter
vételnél 72 fillér literje, na-
gyobb vételnél olcsóbb. Vidékre
50 literen felül 52 fillér literje.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Makón.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A HÁBORU

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és meg-
kettőztelett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér-
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

MAKÓI

ember csakis olyan ujságot olvas, amelyből világosan látja,
hogy az a lap az ő szószólója is és az ő érzelmeivel egybe-
vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmü ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne-
volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-
újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni,
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg-
bizhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi-
lapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden-
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

Miután kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazoknak arc-
képeit, — akik a harctéren ontják véréket e nehéz meg-
próbáltatások idején — albumban örökíti meg, felhívjuk
mindazokat, akik egy ilyen diszes albumban akarják látni
hozzátartozóik hü arcképét, azoknak fényképeit minél előbb
szerkesztőségünkbe behozni sziveskedjenek, úgy hogy



HŐSEINK



NAGY

ARCKÉP-CSARNOKA

mentől előbb kiadható legyen. Tehát mindenki, aki egy ilyen
arckép birtokában van, legyen az férj, apa, fiu, testvér,
vagy rokon, — siessen beadni fényképét és segítsen ben-
nünket ezen nemes cél elérésében. Befizetés az albumban
való megjelenésre 1 korona, egy ilyen diszes kiállítású al-
bum az összes helybeli és csanádmegyei hősök arcképével
1 korona és ezen képekről 20 drb. levelező-lap szintén 1
korona, amit részben az album előállítására, részben a vö-
rös-kereszt egyesület javára fordítunk. Kiadóhivatalunk célja
nem nyereség vágy, éppen ezért egy helybeli és csanádme-
gyei hősnek sem szabad hiányozni e diszes arckép-albumból.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorssajtóján, Makón.